

斗门区庆祝中国农民丰收节主会场活动明日举行

从鱼塘到餐桌 “年鱼经济”迎来丰收年

最美一年好风景,便是收获季节时。

“庆丰收·促和美”,珠海市斗门区庆祝2023年中国农民丰收节如约而至,9月22日将在白蕉镇昭信现代海鲈产业服务站举行主会场活动。

中国农民丰收节是五谷丰登的收获季和欢乐季,也是一个不断丰富的丰收文化符号。时序在更迭,丰收要赓续。

今年的中国农民丰收节是去年成效的延续和完善。

2022年中国农民丰收节,斗门区打造了“丰收节经济”和接踵而至的“年鱼经济”,以一种创新模式发挥着实实在在的作用,成就全区农民群众的大丰年。

统计数据显示:2022年,斗门区实现农林牧渔业总产值83.9亿元,同比增长10%,大幅超过全省、全市平均水平,是2006年以来增速首次达到两位数,拉动全区GDP增长0.8个百分点,迎来了一个名副其实的农业丰收年。2022年,斗门区实现地区生产总值501.27亿元,增长4.5%,固定资产投资432亿元,增长20.5%,增速均位居全市第一。今年上半年,地区生产总值、规上工业增加值、一般公共预算收入分别同比增长6.9%、16.7%、44.4%,经济增速位居全市前列。

借力2022年“丰收节经济”“年鱼经济”浩荡东风,以及即将举办的2023年中国农民丰收节,斗门区将推动节庆活动与乡村振兴、农民增收、产业发展紧密结合,围绕创建全省“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展示范区总目标,全面推进乡村振兴,做大做强“丰收节经济”模式,推动“三产”融合发展,为加快构建“富裕、美丽、幸福”的“大斗门”奠定坚实基础。

采写:本报记者 张帆
摄影:本报记者 梁冠贤

白蕉镇水网纵横、鱼塘密布,水产养殖位置优越,是“白蕉海鲈”的重要产地。

“丰收节经济”模式带来丰收年景

斗门区庆祝2023年中国农民丰收节主会场活动,9月22日将在白蕉镇昭信现代海鲈产业服务站举行,以“庆丰收·促和美”为主题,依托“丰收节经济+年鱼经济”创新模式,赋能斗门“百县千镇万村高质量发展工程”,推动节庆活动与乡村振兴、农民增收、产业发展紧密结合,涉及品牌塑造、助推经济、现场体验等内容。

时序更迭,丰收赓续。2022年中国农民丰收节,斗门区打造了“丰收节经济”和接踵而至的“年鱼经济”,以一种创新模式在农业领域发挥着实实在在的作用,收获着稻花香里的丰收年景。

2022年9月23日,广东省庆祝2022年中国农民丰收节主会场活动在斗门区举办。在“丰收节经济”的加持下,白蕉海鲈实现销量齐飞:出塘价创下历史新高,预制菜深加工企业生产线马力全开,预制菜新品研发一波接一波。2022年12月28日-30日,首届中国年鱼博览会在珠海国际会展中心举办。以“中华好年鱼·幸福中国年”为主题的博览会,是“丰收节经济”的延伸和细化,具有深远意义。

在这次博览会上,斗门区打造并推出一批“年鱼”产品,创建“年鱼”品牌,首次提出“年鱼经济”发展模式,把“年鱼”送上中国人的年夜饭桌。毫无疑问,这场博览会的主角就是白蕉海鲈。

作为新晋“国鲈”,“白蕉海鲈”不再是一条普通的海鲈鱼。过去30多年,从斗门区“中国海鲈之乡”到珠海“中国海鲈之都”,从斗门区预制菜产业园到珠海“中国海鲈预制菜之都”,从垂钓大赛到打造“中国年鱼之都”;从“丰收节经济”到“年鱼经济”,这“四都”“两经济”,浓缩了斗门区“白蕉海鲈”的发轫历程,凝聚着共同富裕的丰富内涵,是当之无愧的“鱼界顶流”。

九月的斗门,山清水秀,一派

岭南风光。

九月的斗门,稻花香里说丰年。这里的丰年,不再是全区20万农民的丰收节日,更是全区人民群众的大丰年。

数据无言,却可以真切感受到中国农民丰收节的重量。

据统计,从2022年7月至2023年6月,“白蕉海鲈”相关产业实现产值164.91亿元,同比增长16.2%,为2025年突破300亿元奠定了坚实基础。在“丰收节经济”和“年鱼经济”的加持下,全区2022年实现农林牧渔业总产值83.9亿元,同比增长10%,拉动全区GDP增长0.8个百分点,迎来了一个名副其实的农业丰收年。

丰收景象,又是数据无法完全概括的。近年来,斗门区工业经济连年倍增:依托四大产业园区,大力发展新一代信息技术、新能源新材料、高端装备制造和现代农业“3+1”主导产业,工业投资在2020年的66亿元提升至2022年的214亿元,相继突破100亿元和200亿元大关。

农业实现“三产”融合发展:依托312平方公里的国家级农业科技园,重点打造斗门区白蕉海鲈产业园、斗门区预制菜产业园、斗门区现代粮食产业园三个省级现代农业产业园,大力发展现代农业,建设珠海北部生态新城、滨江智造新城、文旅融合示范新区。

城市综合承载能力加快提升,城乡面貌日新月异,人文特色不断彰显,民生福祉持续增进……“富裕、美丽、幸福”的“大斗门”现代化发展格局,正在加快构建。



“白蕉海鲈”预制菜生产车间。



“白蕉海鲈”迎来收获季节。



“白蕉海鲈”预制菜产品。

丰收节为“白蕉海鲈”插上腾飞的翅膀

“前几天,合作社的一名社员出了三四万斤头批海鲈鱼,出塘价不错,一斤左右的13.8元/斤,稍微大一点的14元/斤。”梁美容说。

梁美容是昭信村珠海市进才水产养殖专业合作社的负责人。

昭信村位于白蕉镇海口,这里水网纵横、鱼塘密布,水产养殖位置优越,是白蕉海鲈的重要产地,被评为“全国一村一品示范村镇”“全国乡村特色产业亿元村”。

“致富不忘乡亲,幸福是创造出来的!”为带领更多村民致富,先富带动后富,具备长远发展眼光的梁美容,探索“公司+合作社+基地+农户”的产业化路子,提供从种苗到销售的全流程服务。

2022年,梁美容当选为党的二十大代表。开完大会回到村里,她经常以“唠家常”的形式向合作社社员传递党的二十大精神,畅谈海鲈养殖产业的发展未来。

经过多年发展,珠海市进才水产养殖专业合作社已经成为昭信村规模最大的专业合作社,有鱼塘逾1100亩、社员50多户。“合作社的现有鱼塘中,有100亩用来专门扶持困难妇女,依然是采用‘成本和风险由合作社承担、利润和困难妇女平分’方式。”梁美容表示,“去年‘丰收节经济’和‘年鱼经济’一提出,白蕉海鲈卖出了近年来的好价钱,未来肯定要更好做下去,用一条鱼带动乡亲们发家致富。”

“白蕉海鲈”,这条发轫于白蕉镇、壮大于斗门区、扬名于全国的

海鲈鱼,目前全区养殖面积达3.99万亩(2022年白蕉镇海鲈鱼养殖面积2.48万亩),超越大黄鱼跃居我国海水养殖鱼类产量第一位,年产量约占全国总量的5成,成为珠海农业支柱产业之一,成为粤港澳大湾区一张亮丽的“菜篮子”名片。

白蕉镇由此成为名副其实的“中国海鲈之乡”。近日,农业农村部办公厅、财政部办公厅联合发布《首批国家农业产业强镇名单》,广东共有29个镇上榜,白蕉镇是其中之一。

习近平总书记指出,农业农村工作,说一千、道一万,增加农民收入是关键。

乘着“年鱼经济”东风,斗门区加大政策支持力度,培育壮大农业经营主体,完善农村集体经济运行机制,构建联农带农利益联结机制,带动农民增产增收。从2022年7月至2023年6月,全区白蕉海鲈销售量16.37万吨,增长6.0%,销售额36.96亿元,增长12.0%;2022年下半年塘头销售均价11.9元/斤,增长13.4%。这是一派“丰”景如画,更是现代农业产业益满钵“盈”的姿态。

“丰收节经济”和“年鱼经济”,打破了“白蕉海鲈”三年一次的行业周期,在价格创出历史新高的同时,全区养殖户家庭人均纯收入增长22.95%,实现了农业高质量、农民富裕富足、村集体稳步壮大、基层党组织固本强基,一条“共富鱼”游出了一条特色乡村振兴之路。

为斗门区持续推进高质量发展奠定坚实基础。

从高空俯瞰昭信村,万亩连片鱼塘星罗棋布。在碧水翠绿之间,400平方米的昭信现代海鲈产业服务站映入眼帘。该服务站集海鲈介绍、海鲈产品展示、海鲈检测防治及海鲈金融保险综合性服务为一体,设有海鲈鱼快检中心、鱼病防治服务站、金融服务中心、人才驿站、党建活动室、文创展示区和预制菜展示以及网络直播区,旨在打造高标准水产养殖现代服务基地。

昭信现代海鲈产业服务站是斗门区推动养殖产业获得更大发展动能的缩影。因地制宜高标准定位,出台系列政策措施;深入调研制定方案,探索种苗本地供应;创新经营管理模式,建立利益联结机制;调整优化养殖结构,推进渔业科技创新;探索海鲈标准体系,保护地理标志品牌……这些未雨绸缪、切实可行的举措,让斗门区初步构建起体现“三农”特色、展现比较优势的现代农业产业体系,实现农民增收致富。

可以说,一年一度的中国农民丰收节,是展示斗门区加快推动农业农村现代化的一个窗口,让“白蕉海鲈”为龙头的优质农产品闻名遐迩。我们可以预期,2022年“丰收节经济”“年鱼经济”,以及即将举办的2023年中国农民丰收节,必将成就新的浩荡东风,为白蕉海鲈养殖产业插上腾飞的翅膀。

构建预制菜产业园“灯塔园区”

9月的上海,初秋的风轻轻拂过游人的脸庞,极尽惬意。一连几天,一群斗门客人如约而至,等待他们的,是一碗独特口感和鲜美味道的蟹黄面,还有收获的喜悦。

第17届上海国际渔业博览会上,人头攒动,热闹非凡。在这场推动中国与世界市场相遇、产业相融、文化互促、规则互鉴的全球海鲜贸易盛会上,斗门生态产业园组织强竞、集元、金同、壹条鱼等10家预制菜企业参展。金汤酸菜海鲈鱼片、鲜香剁椒鱼片、松子海鲈鱼……参展企业围绕白蕉海鲈特色预制菜产品,开展介绍、试吃、洽谈等推介活动。10家预制菜参展企业现场收获逾9000万元签约额,另外斩获超1.7亿元意向订单。

从黄杨河畔到黄浦江畔,从岭南大地到大江南北,斗门区预制菜企业良好市场反馈的背后,是珠海预制菜产业高质量发展的成果。

2022年开始,珠海全力写就预制菜产业这篇大文章。2022年6月,斗门区预制菜产业园获批创建省级现代农业产业园;7月,《加快推进斗门区预制菜产业高质量发展十五条措施》出

台,拉开了斗门区预制菜产业高质量发展的大幕。

斗门区预制菜产业园规划面积1250亩,分三期建设。

一期已建成30万平方米水产品深加工厂房和20万吨低温、超低温冷库,绿兴冷链物流项目厂房出租率为97.8%,诚丰优品产业园项目厂房出租率为52%,二者冷库出租率均达100%,进驻14家企业。今年上半年,斗门区预制菜产业园一期项目销售额达4.19亿元,同比增长91.32%。

二期01号地块标准厂房总建筑面积约8.4万平方米,今年8月已全面封顶,即将验收交付。现已签约出租项目7个,总投资额2.38亿元,总签约面积5.4万平方米,占可出租面积的72.5%。白蕉海鲈产业园服务中心项目预计12月正式动工,明年年底前完成竣工验收交付。

三期正在开展概念规划编制和土地整理工作,同时接洽深圳农产品集团、北京首衡集团、中青通乐公司、中农联公司等,争取年内签订投资协议并启动建设。

截至目前,斗门区预制菜产业园已签约及入驻企业24家,总投资

额33.06亿元,成为全区实体经济高质量发展的一股重要新生力量。

产业兴盛,需要长远谋划、精心施策;产业飞跃,需要接续努力、更具动能。

眼下风头正火的预制菜产业,是斗门区实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的主要内容之一。继续大力发展以“白蕉海鲈”等特色优势水产品为主导的预制菜产业,着力构建预制菜产业发展体系,是斗门区贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的重要举措。

好风凭借力。借力2022年“丰收节经济”“年鱼经济”,以及即将举办的2023年中国农民丰收节,斗门区将继续把高质量发展预制菜产业园,作为打造农业产业新业态、推动农业提质增效、带动农民增收致富、促进一二三产业融合发展的重要抓手,用工业的锅炒农业的菜,延伸产业链,提升附加值,将预制菜产业园建设成为粤港澳大湾区新菜篮子工程及食品保障工程、港澳标准精品预制菜研发生产基地,构建预制菜产业园“灯塔园区”。



去年9月23日,广东省庆祝2022年中国农民丰收节主会场活动在斗门区举办。